

开展“洁城行动” 打造美丽城区

桥西区环卫大队积极营造“整洁、秩序、文明、美丽”的城区环境

为深入贯彻落实

“三统筹三扩大四创建”活动，打造高品质省会城市名片，积极营造“整洁、秩序、文明、美丽”的城区环境，石家庄市桥西区环卫大队以“洁城行动”为契机，坚持标准不降、力度不减，凝全心、举全力，抓细节、促提升，多措并举扎实做好环境卫生管理工作，全面提升环卫作业精细化水平，全力改善辖区环境。



□本报记者 赵晓华

“人机结合”作业模式优势凸显

4月20日上午10时许，在裕华西路维明大街以西路段，记者看到一辆大型洗扫车正在作业，一边喷水，一边扫地，过后路面干净清新，一尘不染。便道上，几名环卫工人正在冲洗，一人手持高压水枪将积尘冲刷得干干净净，另外一人将水推扫到雨水收集口，便道砖露出了本来的颜色。路过的市民看到环卫工人工作这么认真负责，纷纷投来赞赏的目光。

自3月6日开展“洁城行动”以来，桥西环卫严格落实属地管理主体责任，紧紧围绕桥西区发展新定位，以建设现代化桥西为目标，全面开展道路冲洗扫联合作业，提升“以克论净”达标率和优秀率。桥西区环卫大队承担着辖区671条道路、1444万平方米的清扫保洁，日均出动清扫保洁人员1600余名，根据不同路段的清扫保洁要求，在不减少人工保洁的基础上，机扫车辆做到应用尽用，有力地保障了机械化作业大面积的普及。

自省会实行道路清扫保洁“以克论净”考评标准以来，桥西环卫“人机结合”的作业模式优势凸显。扫路机、洒水车、多功能洗扫车“三位一体”立体化结合，减少了重复作业，提高了主干道清扫保洁质量和作业效率。随后，由主干道向次干道、小街巷延伸，经过“人机结合”三个流程的互补处理，使得辖区内清扫质量全方位、无死角全面提升。

多措并举开展“洁城行动”

集中开展道路冲洗。严格落实“以克论净、深度保洁”管理模式，根据天气情况适时启动道路洒水、冲洗机制，集中所有环卫人员和设备，每天凌晨集中所有高压冲洗车、多功能洗扫车对辖区主次干道的快车道、慢车道、便道、桥下空间，进行全面冲洗和湿扫作业，达到车过地净、路见底色，彻底将道路积尘搬家，主干道三天一冲洗，机扫路段五天一冲洗，便道十天一冲洗。在做好主次干道常态化湿扫作业的同时，向小街巷延伸。对“三横五纵”城市主干道和新旧火车站、长途汽车站、民心广场及商场、超市等重点部位周边道路清洗；对道路桥梁护栏、隔音屏等设施清洗，对出入市口和国、省道进行道路清扫冲洗，保持干净整

洁的通行环境。

加大清扫保洁力度。强化公共道路全方位、全覆盖的巡回动态保洁，做好重点区域的保洁工作，缩短污染物停留时间。严格落实工作制度，强化公共道路全方位、全覆盖的巡回动态保洁。做好重点区域7点至8点半、11点半至13点半、17点半至20点半期间的保洁工作。推动洗扫机向小街道延伸，创建“收、捡、洗、扫、保”作业模式，提高小街巷道路清扫保洁精细化管理。

加大大气污染治理，科学开展道路洒水抑尘。在道路冲洗的基础上，避让交通高峰，采用联合作业和人机结合的方式，对主街主路进行洒水抑尘作业。根据天气情况调整次数和作业时间，减少道路扬尘。没有道路污染情况白天不再使用高压水车冲洗道路。严格按照大气办专家指令进行作业，切实做到日常工作有力度，清扫保洁无死角。

加强小街巷作业管理。环卫大队机扫股以排查小街道为主要工作，负责人带领股室骨干，与人工科室一一对照路段，亲下一一线实地考察路况，有效规划辖区小街道作业车辆，现已推动水洗机扫向小街巷延伸，在具备条件的小街巷建立“收、捡、洗、扫、保”作业模式，通过小型洗扫机械定期冲洗和人工清扫联合作业，提高小街巷道路清扫保洁精细化管理程度。

提升环卫设施。公厕是服务社会最直观、最贴近生活的服务窗口之一。为了使公厕管理逐步走向现代化和科学化，桥西区以布局创新、科学选址、精心设计、精细管理为目标，不断优化公厕整体布局，为市民群众提供更人性化、更高品质的服务。按照市委、市政府关于主城区公厕改造提升建设的相关要求，积极行动，不断加大城区公厕改造力度，2021年底推进完成了辖区60座公厕改造提升项目建设，新建五星级公厕1座，本次公厕改造提升工作，将通过智慧公厕管理系统的建立，依托大数据、物联网、智能传感、移动互联网与PC端云计算技术，对公厕服务所涉及到的人、物、事进行全过程实时管理，合理设计规划公厕管理模式，提升公厕保洁作业质量，降低公厕运营成本，提高应急处理能力，实时掌握一线管理和作业水平、提高管理效率，为日常经营管理和领导决策提供强有力的数据支持。

加大垃圾转运站、果皮箱等环卫设施建设力度，同时严格落实保洁和消杀制度，确保各类设施布局合理、数量

充足、功能完备、卫生整洁。

加强绿化带及无主垃圾清理力度。对辖区范围内所有绿化带、小街巷的无主积存垃圾进行全面清理，彻底清除垃圾杂物、卫生死角，特别是小街巷、城乡结合部、高速高铁沿线等易积存垃圾的区域，高标准搞好集中清理。进一步规范垃圾散点收集，实施生活垃圾密闭运输。严格规范处置垃圾，所有垃圾、树叶、杂草等可燃物都要运到指定地点处置，严禁乱倾倒、乱焚烧。

“洁城行动”保障措施到位

桥西区环卫大队根据责任成立相应的组织机构，加强组织领导，明确责任分工，细化分解任务，主动协调配合，确保整治工作顺利开展。“洁城”行动领导小组组长由大队长担任，各科室主要负责人为成员。

环卫大队广泛宣传发动，动员全队党员干部和全体职工参与，激发广大职工自觉参与、支持环境整治工作的积极性和主动性，形成整治合力。督察股加大督导检查力度，确保各项工作整治到位。整治期间，环卫大队组成督导检查组，按照整治工作要求对辖区的整治工作进行检查，对工作进度、整治效果及时通报，对工作不到位、效果不明显、群众反映的问题得不到解决的现象进行批评通报并责令整改，确保整治行动取得实效。

桥西区环卫大队还建立长效机制，把环境卫生整治作为一项规范化、常态化和制度化的“民生工程”，狠抓不放，高标准实施。针对不同的季节，制定不同的道路清扫保洁方案，各类突发天气情况应急预案，促进辖区环境卫生上水平。

动态监管实现精准调度管理，充分发挥智慧环卫平台对各类车辆进行监管及指挥调度的优势，对车辆未在规定区域内作业、车辆超速、司机未规范驾驶等违规行为，平台会进行报警并记录。同时，调度人员会第一时间上报相关负责人，督促车辆及时整改，全面提升车辆作业效率。

天气渐渐炎热，桥西环卫将持续发力，巩固“洁城行动”成果，充分发挥环境卫生主力军的作用，集中时间、精力、人力，继续全力为市民营造“最干净”“最整洁”的市容环境，提高人民群众的获得感、幸福感和满意度。